

声音

企业负担轻了有活力 居民收入多了敢消费 减税不会挤瘪财政“钱袋子”

本报记者 罗兰

置经济资源以及能否向内需型社会顺利转型的重大问题。

放水养鱼是开源之举

今年整体减税约2000亿

近几年，结构性减税一直在实施中：降低了部分商品进口关税，提高了小微企业增值税和营业税起征点，对有些小微企业减半征收企业所得税，开展营业税改征增值税试点等。

“今年结构性减税的重点是‘营改增’，这项工作将在全国多行业推开，减税规模可以达到几千亿。”财政部财政科学研究所所长刘尚希在接受本报记者采访时指出。

财政部财政科学研究所所长贾康分析说，由于去年大部分营改增地区只实施了几个月的新政，因此今年营改增减税规模将急剧膨胀。他测算，以今年上海全年约260亿元的减税规模推算，明年各地营改增整体规模有望达到1000亿元大关。再算上其他减税政策，2013年我国整体减税有望达到约2000亿元。

此外，业内人士指出，今年结构性减税还包括鼓励企业自主创新研发以及新兴产业发展的税收优惠政策。张莱楠认为，税收结构性改革应从如下方面着力：首先，降低个税、调节收入分配。其次，加快出台扩大消费需求的税收政策。第三，中小企业“结构性减税”步子应该迈得更大一些。第四，出台促进产业结构升级和科技创新的税收政策。

减税力度加大是否会让政府的钱袋子变瘪？贾康认为，虽然今年减税额和赤字都会增加，但是赤字增加也会增加投入和市场资金的流动性，而减税更是能刺激企业扩大生产，这两项因素都有利于国内经济的恢复和提速。而一旦整体经济局势转好，财政收入增幅有望提升，可能抵消部分消极因素。

贾康强调说，税收增速下滑与加大结构性减税力度并不矛盾，全国税收增速也并没有下滑到要动摇结构性减税政策的地步。

专家表示，减税的目的之一是要促进经济结构的调整和发展方式的转变，如果经济结构调整、转变经济发展方式产生效果，经济就会发展，而经济发展财政收入就会增加，因此，一时财政收入减少也要减税。减税后企业负担下降，自主活力上升，更有可能盈利，同时，减税能让居民的可支配收入增加从而达到扩大消费的目的，这样政府的税基就得以扩大和稳定，只有放水养鱼才能开源。



多部门应联合解决“打车难”

解决打车难的根本在于调节供需关系，简单点来说就是找到一个价格的平衡点，既能让在拥堵时间载客的出租车司机有钱赚，也能让乘客接受。这绝不是一个部门的事儿，需要启动发改委、财政局、交通委等单位的联合机制进行研究并制定政策。

——北京交通大学教授毛保华认为。

价格指数发布可促农民增收

编制发布中药材价格指数旨在鼓励优良中药材的种植、发展，促进农民增收；并通过价格指数发现市场价格，稳定、规范中药材市场和价格，减轻患者负担，进而推动中医药走向世界。

——国家发改委价格司副司长周望军表示。

应避免大规模造城运动

新型城镇化不能再走过去以外延扩张为主的老路，尤其要避免地方政府掀起新的大规模的造城运动；应该把着力点放在内涵发展上，一方面通过制度变革逐步将农村转移人口市民化，另一方面加快步伐推进大中小各类型城市向集约、智能、绿色、低碳方向发展。

——交通银行首席经济学家连平说。

食品经济主体要“能进能退”

今后必须继续严把食品经营主体市场准入关，既要建立和完善食品经营主体市场准入机制，也要建立和完善食品经营主体市场退出机制，做到“能进能退”。对不能持续达到食品安全条件、整改后仍不符合要求的食品经营者，依法撤销其食品流通许可，及时依法进行变更登记或注销登记。

——国家工商行政管理总局副局长王东峰指出。
(张东伟 梁益琴辑)



进一步落实结构性减税是当前积极财政政策的重点之一。然而，减税在一定程度上会影响财政收入。专家指出，适当减税能给企业减负增加活力，能增加个人可支配收入扩大消费，从长远看有利于经济发展，有利于涵养政府税源，从长远看，不仅不会挤瘪财政的“钱袋子”，还会带来新的财政收入增长点。

需要重新评估宏观税负

为稳增长，积极的财政政策需要发挥两只手的作用：一是加大财政支出力度，二是落实结构性减税政策。在两只手中，很多专家认为，减税更重要。

国家信息中心预测部副研究员张莱楠对本报记者说，“稳增长、调结构、

促转型”需要有增有减，加减协调，而“结构性减税”正成为我国积极财政政策非常重要的一环。

中国社科院金融重点实验室主任刘煜辉称，中国避免经济下滑过快有许多办法。比如可采取西方国家常用的减税、发放失业补贴等，不一定总是扩大投资。国家税务总局原副局长许善达表示，虽然赤字增加，但是其与结构性减税配合，目的是保证对企业减税，使经济恢复，从而达到经济增长目标。

“当前企业债务风险非常高，加大减税力度可以减轻企业偿债负担，降低债务风险，促进微观主体恢复自我修复能力，促进经济发展”，张莱楠说，目前，中国已经到了需要重新评估宏观税负的时候了，因为这涉及到能否进一步提高消费率，能否更加合理、高效地配

食品经营主体 全国共有613万多户

据新华社北京1月8日电（记者张晓松）去年1到11月，全国工商系统新核发食品流通许可证146.12万个，全国食品经营主体共计达到613.38万户。这是记者8日在北京召开的全国工商系统流通环节食品安全监管工作会议上了解到的。

为严把食品市场主体准入关，国家工商行政管理总局于2009年9月发布了《食品流通许可管理办法》。截至目前，全国工商系统已累计核发食品流通许可证594.64万个，加上原已领取食品卫生许可证并仍在有效期内的食品经营者，目前全国持有“两证”的合法食品经营主体总计达到613.38万户。



全球首台可以同时制备冰水和开水的商用冰热水吧日前在青岛吉之美公司下线。这种最大容量可达60升，能够满足公共及办公场所多人分别饮用冰水和开水需要的冰热水一体化设备，是由青岛吉之美联合意大利冷饮机械巨头高富麦共同研发成功的。
张琳琳摄

搜狐发力 移动互联网和大数据挖掘

本报北京1月8日电（张意轩、王杰）2013年“搜狐 world”营销大会今天在京举行，搜狐公司联席总裁兼首席运营官王昕表示，精准营销和大数据将成为未来网络媒体的发展趋势，拥有庞大用户基数的搜狐将寻求网络数字营销新举措，发力移动互联网和大数据挖掘。

据介绍，基于庞大的用户数据，搜狐已搭建基于云计算的大数据平台，将旗下数据资产全面打通整合，通过由门户、搜索、浏览器、游戏、无线等业务带来的月度至少9亿人次的用户数据资产，将所有用户以标签属性的形式收集于搜狐集团云端的数据池中，以实现客户的精准广告投放。

常州四药贫困山村献义举



1月8日，常州四药有限公司员工一行冒严寒来到陕西省渭北高原的贫困山区合阳县金峪镇方寨村，义购了10吨新鲜优质的滞销苹果，为山区的果农解了燃眉之急。
吴绍礼 韩建安摄影报道

成为经济新增驱动力



左图：杭州“七格格”公司的质检工人在车间整理准备发货的服装。

下图：杭州“七格格”公司物流中心的工作人员在仓库打包发货。



旗下拥有全球领先的企业间电子商务平台及我国最大网络零售平台的阿里巴巴集团，不久前在杭州发布数据，勾勒出这样一幅网络购物图景——每天同时在线8亿件商品、超过6000万访客，数百万卖家开店销售，淘宝网平均每分钟售出4.8万件商品。

随着具有网络消费习惯的居民逐渐成为消费市场主力，网上交易市场规模逐年大幅提升。相比2003年创建时的2000万元年交易额，不到10年间，我国最大网络零售平台的淘宝网交易额扩大数十倍。

新华社记者 黄宗治摄

随着去年我国四季度经济增速逐步企稳回升，房地产市场也正在从过去两年的“寒冬”中渐渐回暖，各地楼市成交量显著上升。尽管限购限贷等房地产调控政策并未松动，但是部分城市房价再度出现上涨趋势。专家认为，楼市调控与稳增长不存在政策“撞车”，管理层继续坚持房地产调控政策不动摇，表明抑制楼市过热不仅是当前调整经济结构、转变经济增长方式的需要，也是我国经济安全平稳运行，促进经济可持续发展的保障。

楼市过热危及经济安全

新年伊始，房地产市场依然延续了去年下半年以来的回暖趋势。据中国指数研究院公布的最新数据显示，2013年第一周楼市成交较旺，40个被监测城市中成交同

最后通过一根稻草，就把一匹骆驼压垮了。压垮鄂尔多斯的是煤价下降，压垮温州的是出口下滑，共同的现象是房价大幅下挫。房地产价格虚高，有可能导致中国经济整体进入鄂尔多斯悲剧。

稳增长与控楼市并不矛盾

去年以来，在“稳增长”的大背景下，房地产市场直接拉动经济增长的模式再度进入部分地方政府的视野，楼市调控政策出现微调甚至松懈的迹象，使得部分城市房价上涨的趋势有所抬头。然而管理层“坚持房地产调控政策不动摇，促进房价合理回归的表态”再度明确了今年楼市调控不放松的基调。

专家认为，稳增长和房地产调控是不矛盾的。过去依靠房地产投资来拉动经济

炒房成风危及市场安全 坚持调控利好实体经济 控楼市与稳增长政策并不“撞车”

本报记者 周小苑

比上涨城市占九成以上。而在元旦小长假期间，全国主要54个城市楼市住宅签约比2012年同比上涨了16.8%，首周多个城市楼市成交增幅超过100%。

房价的再度上涨引发了业内人士的普遍担忧，楼市过热将危及我国经济安全，由高价所支撑的经济增长已经不可持续，地方财政对房地产市场的过度依赖所蕴含的风险越来越大。高价所导致的不合理投资冲动，也使得消费者的刚性需求受到抑制，严重阻碍了房地产市场的健康发展。

“中国房价过高抑制了实体经济的发展。”财经评论员叶檀表示，近10年来，温州房价上涨超过京沪等地，成为中国房地产市场的一线城市；温州资金四处炒作房地产与矿产，以越来越长的资金杠杆撬动投资品种；而实体经济掘到第一桶金的企业，纷纷涉足房地产行业，当地企业房地产产值已超过主业。这一切都意味着实体经济成本越来越高，金融杠杆急速加长，

增长，房地产市场出现蓬勃发展，在这个过程中消耗大量资源，占用大量的土地，同时造成了大量的产能过剩，如果继续沿着这条路往前走，我们的增长模式就会走到尽头，引发市场剧烈波动。如果不调控，一方面实体经济越来越受冷落，另一方面，房地产市场会累积越来越大的风险，这个击鼓传花的游戏玩砸了，最后无论对整个社会还是对购房者，都是难以承受的灾难。现在及时进行房地产调控，就是为了主动顺应未来结构调整需要，让房地产市场平稳着陆。

应拓展百姓投资渠道

尽管楼市调控政策并未松动，房价压抑不住的上漲冲动仍然引发了管理层的高

度重视。住建部部长姜伟新表示，如果因为放松调控而导致房价快速上涨，住建部将会同监察部对这些城市进行约谈，直至问责。国土资源部办公厅也于日前发出紧急通知，要求逐宗核查非新增建设用地，凡少报或漏报的非新增建设用地，将直接按违法用地计入比例。

除了创造条件，把资金引导到实体经济上，也要通过其它配套措施，引导百姓投资需求。瑞银证券中国首席经济学家汪涛认为，老百姓投资渠道狭窄，投资回报率低，所以大家都愿意把钱投在房地产上。治理的根本措施是发展资本市场，提高利率水平。

“要在需求和供给两个方面进行根本性改革。”汪涛表示，需求方面除了城镇化，老百姓除需要住新房子、好房子外，还有很大的投资性需求。首先要拓宽投资渠道，



市场观察

发展资本市场和债券等；其次要提高其它投资回报率，包括银行利率；最后，普遍征收的房产税可以不高，但应该有，至少中高档房子和存量房要缴税，这样老百姓会因多住房持有成本，考虑把多余房源租出去，这样，市场供应多了，需求就会弱一些。而在供给方面，各地政府是城镇土地的垄断供应者，不会为市场增加供给，它起到一个抬高价格的作用，使土地相对稀缺，所以供地制度需要改革。